

П3249

МИНИСТЕРСТВО ЗДРАВООХРАНЕНИЯ АЗЕРБАЙДЖАНСКОЙ ССР

Q-2749

СБОРНИК ТРУДОВ
АЗЕРБАЙДЖАНСКОГО
ГОСУДАРСТВЕННОГО ИНСТИТУТА
УСОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ ВРАЧЕЙ

ТОМ IV

2749

М. Ф. АХУНДОВ РАШИ
Азербайджан Республикасы
КИТАПХАНАСИ

Объединенное издательство

Баку — 1960

НАСТОЯЩИЙ СБОРНИК НАУЧНЫХ ТРУДОВ
ПОСВЯЩАЕТСЯ СЛАВНОЙ
40-й ГОДОВЩИНЕ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ
ПАРТИИ АЗЕРБАЙДЖАНА И ПОБЕДЫ
СОВЕТСКОЙ ВЛАСТИ В АЗЕРБАЙДЖАНЕ

Фундаментальная биб-ка
Пермского мединститута

Проф. А. М. АЛИЕВ

**АЗЕРБАЙДЖАНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ИНСТИТУТ
УСОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ ВРАЧЕЙ К 40-й ГОДОВЩИНЕ
КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ АЗЕРБАЙДЖАНА И ПОБЕДЫ
СОВЕТСКОЙ ВЛАСТИ В АЗЕРБАЙДЖАНЕ**

Сорок лет тому назад, 28 апреля 1920 года, восставшие рабочие и трудовое крестьянство Азербайджана под руководством Коммунистической партии с братской помощью великого русского народа и героической Красной Армии, возглавляемой Г. К. Орджоникидзе, С. М. Кировым, А. И. Микояном, навсегда свергли ненавистный буржуазно-помещичий, мусаватский режим и установили Советскую власть.

В организации масс на решающие бои за победу Советской власти в Азербайджане огромную роль сыграли верные ученики и соратники В. И. Ленина—И. В. Сталин, С. Орджоникидзе, А. И. Микоян, С. Шаумян, А. Джапаридзе, Н. Н. Нариманов, А. Г. Караев, Г. Мусабеков, Г. Султанов, С. М. Эфендиев, М. Б. Касумов, М. Д. Гусейнов, М. Плешаков, И. Анашкин, Р. Ахундов, Л. Мирзоян, Б. Сардаров, А. Султанова и многие другие замечательные революционеры. Их имена золотыми буквами вписаны в славную историю партийной организации Азербайджана, в историю героической борьбы трудящихся республики за торжество социализма.

Трудящиеся Советской России горячо приветствовали победу Советской власти в Азербайджане.

От имени правительства Советской России В. И. Ленин в телеграмме Советскому правительству Азербайджанской республики 5 мая 1920 года писал: «Совнарком приветствует освобождение республики 5 мая 1920 года писал: «Совнарком приветствует освобождение трудовых масс независимой Азербайджанской республики и выражает твердую уверенность, что под руководством своего Советского правительства независимая республика Азербайджан совместно с РСФСР отстоит свою свободу и независимость от заклятого врага угнетенных народов Востока, от империализма.

Да здравствует независимая Советская Республика Азербайджан!

Да здравствуют рабочие и крестьяне Азербайджана!

Да здравствует союз рабочих и крестьян Азербайджана и России!».

Телеграмма В. И. Ленина была встречена трудящимися Азербайджана с величайшим воодушевлением.

Твердо следуя ленинским заветам, азербайджанский народ под руководством Коммунистической партии и с помощью великого русского народа, в братской семье народов СССР, за истекшие сорок лет добился

огромных успехов во всех областях государственного, хозяйственного и культурного строительства.

Великая Октябрьская социалистическая революция, победившая под руководством Коммунистической партии во главе с гением революции В. И. Лениным, принесла, как и всем трудящимся России, счастье и радостную жизнь трудящимся Азербайджана.

После победы Советской власти перед азербайджанским народом открылись широкие возможности для успешного строительства новой социалистической жизни.

С первых дней Советской власти в Азербайджане Коммунистическая партия уделяла исключительно большое внимание восстановлению и развитию промышленности и сельского хозяйства республики.

В результате повседневной заботы Коммунистической партии и Советского правительства неузнаваемо изменился облик Азербайджана. В прошлом отсталая окраина царской России — Азербайджан за годы Советской власти превратился в передовую Советскую социалистическую республику с высокоразвитыми промышленностью, сельским хозяйством и культурой.

Претворяя в жизнь указания В. И. Ленина о превращении Азербайджана в образцовую Советскую республику в преддверии Востока, трудящиеся Азербайджана под руководством Коммунистической партии в кратчайший исторический срок добились решающих успехов во всех областях социалистического строительства.

Ныне Азербайджанская ССР — один из крупных индустриальных районов страны. Коренной технической реконструкции подверглась нефтяная промышленность — ведущая отрасль народного хозяйства республики. Широко развернулась добыча нефти на морских площадях. Наряду с нефтяной получили развитие отрасли тяжелой индустрии — черная и цветная металлургия, машиностроение, нефтеперерабатывающая промышленность и другие.

Азербайджан с его высокоразвитой нефтеперерабатывающей и газовой промышленностью становится одним из крупнейших центров химической индустрии Советского Союза. За последнее время здесь вошли в эксплуатацию завод синтетического каучука, шинный завод и другие химические предприятия.

Сооружаются крупная теплоэлектростанция в Али-Байрамлах, алунитовый рудник в Заглике, глиноземный завод в Кировабаде, текстильный комбинат в Мингечауре и многие другие предприятия.

В республике создана мощная энергетическая база.

Разительные перемены произошли за годы Советской власти в азербайджанской деревне. Колхозный строй вывел крестьянство Азербайджана на путь новой, счастливой жизни. Советское государство снабдило сельское хозяйство республики первоклассной отечественной техникой.

Осуществляя решения XX и XXI съездов КПСС и постановлений Пленумов Центрального Комитета партии, трудящиеся республики добились больших успехов в развитии всех отраслей сельскохозяйственного производства.

За годы Советской власти коренным образом улучшилось материальное благосостояние трудящихся Азербайджана. В результате мощного подъема промышленного и сельскохозяйственного производства неуклонно повышается жизненный уровень населения нашей республики.

Одним из самых замечательных результатов осуществления в Азербайджане ленинской национальной политики является яркий расцвет национальной по форме и социалистической по содержанию культуры азербайджанского народа. Республика располагает огромной сетью школ,

техникумов, вузов, театров, библиотек, музеев, домов культуры, клубов. За годы Советской власти в Азербайджане подготовлены десятки тысяч инженеров, агрономов, врачей и других специалистов.

До революции в Азербайджане лишь 10 процентов населения было грамотным. Благодаря осуществлению мудрой ленинской национальной политики Азербайджан стал страной сплошной грамотности. В текущем учебном году в школах нашей республики получает образование около 600 тысяч человек.

В республике осуществлено всеобщее семилетнее обучение и близится переход ко всеобщему обязательному десятилетнему обучению. Количество учащихся в школах Азербайджана ныне больше, чем в Иране, Ираке и Турции вместе взятых, хотя население этих стран намного превышает население нашей республики.

В прошлом в Азербайджане не было ни одной высшей школы; ныне в нашей республике есть Академия наук и Академия сельскохозяйственных наук, 15 высших учебных заведений и 72 техникума. В этом году в наших вузах получают образование 34 тысячи студентов.

В настоящее время в республике имеется 76 научных учреждений, в которых трудятся около 5 тысяч научных работников, в том числе 1.800 докторов и кандидатов наук.

Азербайджанская ССР является страной талантливых ученых, писателей, деятелей искусств, творчески развивающих многовековое научное и культурное наследие своих предков.

Азербайджанские женщины, лишенные в прошлом всех прав, в годы Советской власти стали свободными, равноправными членами общества и заняли достойное место в государственных органах, во всех областях народного хозяйства, науки, культуры и искусства.

Женщины Азербайджана принимают активное участие в общественно-политической жизни нашей страны. Выше одной трети всех депутатов городских, районных, поселковых и сельских Советов Азербайджанской ССР составляют женщины. Выше ста женщин являются депутатами Верховных Советов СССР и нашей республики.

Из года в год улучшаются охрана здоровья и медицинское обслуживание трудящихся республики.

До победы Советской власти в Азербайджане сельские местности являлись очагами сыпного, возвратного, брюшного тифов, натуральной оспы. От трахомы, имевшей массовое распространение, теряли зрение тысячи людей. В деревне орудовали знахари, табибы, которые лечили больных молитвами, амулетами и т. п.

Перед революцией на территории Азербайджана было всего 1.100 больничных коек и 55 амбулаторных медицинских учреждений, преимущественно в городах. Нынешняя сеть больниц, поликлиник, амбулаторий, детских оздоровительных учреждений, домов отдыха, санаториев не только по количеству, но и по своему качеству, по оснащенности ничего общего не имеет с прошлым. Современные больницы — это специализированные медицинские учреждения, оснащенные новейшей аппаратурой для диагностики и лечения больных.

30-тысячная армия врачей и среднего медицинского персонала охраняет здоровье строителей нового коммунистического общества. По числу врачей на тысячу человек населения Азербайджан не только оставил далеко позади соседние Иран и Турцию, но и обогнал многие капиталистические страны.

Азербайджан является республикой высокой рождаемости и низкой смертности.

За предстоящие 7 лет только за счет государственных капиталовложений, не считая строительства в колхозах, в республике будет построено больниц в 4 раза больше, чем за 1952—1958 гг. Количество больничных коек по сравнению с 1958 годом увеличится на 44%.

Вступают в эксплуатацию новая республиканская больница в Баку на 400 коек, детские больницы, больницы для туберкулезных больных, психоневрологическая больница и другие. К концу 1965 года на каждые 1,000 чел. в республике будет приходиться 8,3 койки против 6,3 койки в 1958 году.

Большое развитие получает сеть детских и женских оздоровительных учреждений и санаторно-курортное строительство.

В предстоящие 7 лет значительные средства будут выделены на строительство, связанное с укреплением материально-технической базы учебных заведений и научно-исследовательских учреждений Министерства здравоохранения республики.

Прошедшие под мудрым руководством Коммунистической партии славный путь борьбы и побед, трудящиеся Азербайджана, воодушевленные решениями XXI съезда КПСС, полны решимости, как и все братские народы Советского Союза, добиться новых успехов в коммунистическом строительстве.

40-летие Коммунистической партии Азербайджана и победы Советской власти в Азербайджане совпадает со славным юбилеем—25-летием Азербайджанского государственного института усовершенствования врачей.

Организация Института усовершенствования врачей диктовалась настойчивой необходимостью специализации многочисленных врачебных кадров, выпускаемых Азербайджанским государственным медицинским институтом, и дальнейшего усовершенствования их знаний.

С 1935 по 1938 г. институт располагал 9 кафедрами: терапии, хирургии, педиатрии, глазных болезней, тропических заболеваний, кожно-венерических болезней, оперативной хирургии с топографической анатомией, акушерства-гинекологии, патологической анатомии. При кафедре педиатрии были организованы курсы детского туберкулеза, детской инфекции; при кафедре хирургии — курсы хирургического туберкулеза и травматологии.

Кроме того, при институте были организованы самостоятельные курсы: санитарии, эпидемиологии, рентгенологии, туберкулеза, переливания крови, физиотерапии и санитарного дела.

При организации института в составе профессорско-преподавательского коллектива было докторов наук, профессоров—6 чел., кандидатов меднаук, доцентов—4 чел.

В последующем, в 1941—1945 гг. докторов наук, профессоров стало 11, кандидатов меднаук, доцентов—7; в 1946—1950 гг. докторов наук, профессоров—13, кандидатов меднаук, доцентов—9. В настоящее время на 20 кафедрах института из общего количества 92 научно-педагогических работников докторов медицинских наук, профессоров — 15, доцентов—14 (из них 2 доктора медицинских наук), ассистентов—54, (из них 25 кандидатов наук).

Среди заведующих кафедрами — 5 заслуженных деятелей науки и заслуженных врачей.

Определенную роль в первый период деятельности института сыграли выездные циклы, организованные в крупных городах с хорошо оснащенной больнично-поликлинической сетью при наличии квалифицированных врачей, способных вести практические занятия в качестве временных ассистентов.

Краткосрочные курсы, семинары, декадники и прочие виды повышения квалификации врачей без отрыва от производства также сыграли положительную роль в деле подготовки кадров и являлись эффективным способом непосредственной связи института с врачебными массами.

На 1 января 1940 г. в институте было 10 кафедр. В порядке укрепления в конце 1940 г. ведущие кафедры — кафедра хирургии (зав. — заслуж. деятель науки, проф. Г. К. Алиев) и кафедра терапии (зав. — доктор медицинских наук, проф. М. Х. Ягубов) были переведены из больницы им. Шаумяна в один из крупнейших и старейших нефтяных районов, в Ленинский район, на базу больницы им. А. Джапаридзе. Впоследствии, в 1944 году, в эту же больницу были переведены кафедры: акушерства-гинекологии, педиатрии, отоларингологии, нервных болезней, военно-полевой хирургии с травматологией и ортопедией, инфекционных болезней, патологической анатомии, рентгенологии, стоматологии.

С этого года профессорско-преподавательский состав проводил и проводит большую работу по оказанию высококвалифицированной медицинской помощи славным нефтяникам и их семьям Ленинского, Азизбековского, Маштагинского районов, острова Артема, Нефтяных камней и всем трудящимся Восточного Апшерона.

Как видно из приведенных ниже данных, с каждым годом увеличивается контингент слушателей института, проходящих специализацию и усовершенствование:

Годы	Специализация	Усовершенствование	Итого
1935—1937	208	200	408
1938—1940	201	223	424
1941—1945	934	1100	2034
1946—1950	1427	1320	2747
1951—1955	1828	1909	3737
1956—1959	1642	1764	3406
Всего за 25 лет	6240	6516	12756

Таким образом, за 25 лет специализацию и усовершенствование в институте прошли 12.756 чел.; из них на первые 6 лет приходится лишь 832 чел.

Резкий скачок в выпуске специалистов отмечается после 1941 г., особенно в 1941—1945 гг., т. е. в годы Великой Отечественной войны. Выпуск за этот период (2034 врача) в два с лишним раза больше выпуска специалистов за первые 6 лет существования института.

За последние шесть лет институт выпускал в среднем 800—850 врачей в год.

Все это свидетельствует о неуклонном росте, который переживает институт в эти годы своей деятельности.

В 1946 году из 435 врачей, прошедших подготовку в Азербайджанском институте усовершенствования врачей, 431 врач был направлен органами здравоохранения Азербайджанской ССР и лишь 4 врача прибыли из Туркменской ССР. В 1950 году из 646 врачей, прошедших подготовку в институте, 167 (т. е. более 25%), а в 1959 году из 789 врачей — 321 (т. е. 40%) прибыли из других республик Советского Союза.

Данные о количестве врачей, подготовленных без отрыва от производства, приводятся ниже:

Годы	1935—1937	1938—1940	1941—1945	1946—1950	1951—1959	Всего
Количество врачей	266	70	922	127	0	1385

Как видно из этих данных, основной контингент врачей, прошедших усовершенствование без отрыва от производства, приходится на годы Великой Отечественной войны. Это понятно, ибо в военные годы было, конечно, весьма затруднительным отрывать врачей от работы и направлять их на специализацию и усовершенствование. Поэтому институт в эти годы перестроил свою работу и усилил подготовку врачей без отрыва от производства.

В послевоенные годы ведущим методом подготовки специалистов вновь является проведение полноценных циклов по усовершенствованию и специализации с отрывом врачей от производства.

В годы Великой Отечественной войны профессорско-преподавательский состав института принимал активное участие в деле возвращения в строй славных защитников нашей Родины. Все заведующие кафедрами и крупные специалисты института являлись консультантами эвакогоспиталей.

Комплектование института слушателями-врачами из республики, а также из прикреплённой к институту Туркменской ССР и из других республик и областей Советского Союза производится путем заблаговременной рассылки путевок в районные здравотделы, в Министерство здравоохранения Туркменской ССР и в другие медицинские учреждения.

Кафедры, как правило, придерживаются утвержденных учебных планов и программ и по специализации и по усовершенствованию. Лишь в отдельных случаях вносятся некоторые изменения, связанные с крайними особенностями отдельных медицинских дисциплин. Все это, конечно, предварительно обсуждается методической комиссией института. Основное внимание слушателей направляется в первую очередь на овладение практическими навыками. С этой целью учебное расписание на всех кафедрах составляется, исходя из следующего принципа: на теоретические занятия 1/3—1/4 учебного времени, на практические занятия 2/3—3/4 учебного времени. Такого рода сочетание теоретических и практических занятий позволяет обеспечить приобретение курсантами необходимых теоретических знаний и освоение практических навыков.

В первый период деятельности (1935—1938 гг.) научная работа велась на 7 кафедрах из 9. Не было плановости в этой работе. Имела место многотемность. Не обращалось достаточного внимания на актуальность проблематики и тематики. Лишь в 1946 г. в связи с послевоенной пятилеткой в институте было осуществлено планирование научно-исследовательской работы и был составлен пятилетний план ее.

За 1939—1950 гг. в институте защищены 1 докторская и 7 кандидатских диссертаций; с 1951 по 1955 г.—2 докторских и 12 кандидатских диссертаций, за 1956—1959 гг.—1 докторская и 9 кандидатских диссертаций. В настоящее время в институте 8 аспирантов и 19 ординаторов.

В разработке различных проблем теоретической и практической медицины в 1959 году в институте участвовали 107 человек, из них профессоров—14, доцентов—14, ассистентов—53, аспирантов—5, клинических ординаторов—2, ст. лаборантов—4, врачей других лечебно-профилактических учреждений—15.

Всего за 1959 год по институту запланировано 67 научных тем, из них со сроком окончания в этом году—39, в том числе одна докторская и 4 кандидатские диссертации; со сроком окончания в 1960 году—17 тем, из них докторских диссертаций—2, кандидатских—2; со сроком окончания в 1961 году—9 тем, из них докторских диссертаций—2 и кандидатских диссертаций—4; со сроком окончания в 1962 и 1963 гг.—по одной докторской диссертации.

Ряд диссертаций сотрудников института внес ценный вклад в теорию и практику советского здравоохранения. Так, в докторской диссертации доцента С. Х. Назарли получены новые данные о механизме влияния половых гормонов на возникновение, рост и обратное развитие фибромы матки; в кандидатских диссертациях: бывшего аспиранта Т. Г. Сафаралиева устанавливаются критерии излечимости трахомы различных стадий; бывш. аспиранта Т. Мирзоева—намечены пути рационального использования мощного бальнеологического фактора—лечебной воды Истису при лечении заболевания желудка; Л. И. Абаскулиевой—устанавливаются закономерности влияния различных видов белкового питания на показатели реактивности организма; ассистента Г. А. Тагиева—даются рекомендации по методике использования различных фитонцидов для лечения инфицированных ран и нагноительных процессов.

Помимо прохождения учебной программы, на всех кафедрах практикуется проведение учебно-научных конференций, на которых с докладами выступают слушатели. Их доклады носят в одних случаях реферативный характер, в других—клиническое толкование и разбор отдельных случаев, в третьих—изучение того или иного заболевания по клиническим историям болезней.

С 1950 года институт начал регулярно (два раза в год) в конце каждого цикла проводить научные сессии врачей—слушателей института. Эти сессии имеют большое значение в деле приобщения врачей, проходящих подготовку в институте, к научной работе. Более того, некоторые из доложенных на сессии работ были помещены в сборниках научных трудов института.

В декабре 1959 года была проведена XXI сессия врачей-слушателей, на которой было обсуждено 20 докладов.

Регулярно созывались иговеые научные сессии института и научные сессии молодых научных работников.

Изданы три сборника научных трудов института, в которых опубликовано 95 научных работ научно-педагогического персонала института. Настоящий сборник является четвертым.

Институт располагает собственной библиотеккой, которая на года в год пополняется учебными пособиями, монографиями, политической и художественной литературой. К концу 1959 г. в библиотеке насчитывалось свыше 30 тысяч книг.

Большое внимание повседневно уделяется идейно-политической работе среди профессорско-преподавательского состава и врачей-слушателей. Последние проходят занятия по изучению диалектического и исторического материализма.

Идейно-воспитательная работа среди профессорско-преподавательского состава проводится путем организации кружков по изучению Истории КПСС. Политически более подготовленная часть педагогического персонала изучает марксизм-ленинизм, теорию и историю Коммунистической партии самостоятельно.

Для профессорско-преподавательского состава и врачей-слушателей систематически проводятся лекции, доклады, консультации по вопросам диалектического и исторического материализма, теории и истории партии, политики партии и Советского государства, о международном и внутреннем положении СССР, по истории СССР, литературе и искусству.

В 1959 году в системе партпросвещения в институте были проведены 3 семинара и 15 лекций. Проведена теоретическая конференция

профессорско-преподавательского состава, посвященная изучению материалов XXI съезда КПСС.

Празднуя 40-летие Коммунистической партии Азербайджана и победы Советской власти в Азербайджане, мы не можем не отметить самоотверженный труд большого коллектива профессорско-преподавательского состава института, отдающего все свои силы и знания делу укрепления педагогической, научной деятельности института, выращиванию квалифицированных медицинских кадров.

За 25 лет деятельности института оформился и окреп коллектив научных сотрудников, способных успешно решать стоящие перед ними задачи по обеспечению научной, педагогической и лечебной деятельности.

В институте выросли молодые, способные научно-педагогические кадры. Более половины сотрудников института начали свою научно-педагогическую деятельность в стенах института. Бывшие аспиранты и клинические ординаторы института Н. Молла-Заде, З. Джафарова, Л. Дадашева, Т. Мирзоев, Г. Тагнев, М. Кулиев, У. Самедова, Л. Абаскулиева и многие другие успешно защитили кандидатские диссертации и ныне продолжают свою деятельность в качестве ассистентов, а в отдельных случаях и доцентов кафедр.

Профессорско-преподавательский состав института горячо откликнулся на призыв ученых-медиков Ростовского медицинского института об оказании бесплатной лечебной и консультативной помощи населению. Этот вопрос обсуждался на заседании Ученого совета института.

Полностью разделяя патриотическое начинание ученых-медиков Ростовского медицинского института, члены Ученого совета призвали весь профессорско-преподавательский состав института внести свою долю труда в дело улучшения качества медицинской помощи трудящимся нашей республики. Разработан и уже выполняется конкретный план участия сотрудников всех кафедр института в консультативной и лечебной помощи населению.

Ежегодно укрепляется материальная база. Растет бюджет института. В 1935 г. бюджет института составлял лишь 660 тыс. руб.; в 1937 г. — 1157 тыс. руб.; в 1946 г. — 2129 тыс. руб.; в 1950 г. — 3275 тыс. руб.; в 1959 г. — 5275 тыс. руб.; на 1960 год предусмотрено 5437 тыс. рублей.

Таким образом, по сравнению с 1935 г. бюджет института вырос в 8,2 раза.

Успехи в работе института достигнуты в результате повседневного внимания и помощи делу подготовки и переподготовки медицинских кадров со стороны ЦК КП Азербайджана, Совета Министров и Министерств здравоохранения республики.

Перед коллективом института стоят ответственные задачи — всемерно повышать качество подготовки квалифицированных врачей, призванных охранять здоровье советских людей.

Необходимо добиться улучшения качества теоретических и практических занятий с тем, чтобы каждый слушатель института по окончании цикла вышел обогащенным теоретическими знаниями, а самое главное — обученным и подготовленным в практическом отношении специалистом.

Столь же важной задачей для всего коллектива института является повышение качества научной работы, внедрение результатов научных исследований в практику работы лечебных учреждений.

Мы должны и будем стимулировать публикацию возможно большего количества монографий, оригинальных исследований и учебных пособий, написанных членами нашего коллектива.

Мы обязаны обеспечить выполнение и перевыполнение плана подготовки докторов и кандидатов наук. Только этим путем мы добьемся

дальнейшего укрепления нашего института научно-педагогическими кадрами.

Воодушевленные историческими решениями XXI съезда партии и Пленумов ЦК КПСС, профессорско-преподавательский состав и весь коллектив института не пожалеют своих сил, знаний и энергии для благородного служения советскому народу и этим оправдают высокое доверие Коммунистической партии и Советского правительства.
